
 

УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНА АКАДЕМІЯ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ 

 

На правах рукопису 

Євсєєва Ольга Олексіївна 

 

УДК   658.5:331.101.38.001.76 

 

 

УДОСКОНАЛЮВАННЯ СИСТЕМИ СТИМУЛЮВАННЯ 

ЕФЕКТИВНОЇ РОБОТИ КОЛЕКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

 

Спеціальність 08.06.01 –  

економіка, організація і управління підприємствами 

 

 

Дисертація 

на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук 

 

 

Науковий керівник: 

доктор економічних наук, 

професор Галуза С. Г. 

 

 

Харків – 2004 



 2 

 

 

ЗМІСТ 

 

 Вступ  4 

Розділ 1. Економічна  природа  оплати  праці  та її стимулюючої 

функції в умовах перехідної економіки 10 

1.1. Сутність, джерела і призначення оплати праці 10 

1.2. Стимулювання  як економічна категорія. Стимулююча 

функція оплати праці 16 

1.3. Аналіз зарубіжного і вітчизняного досвіду стимулювання 

трудової діяльності 31 

 Висновки до розділу 1 58 

Розділ 2. Аналіз діючої системи економічного стимулювання  праці 

на залізничному транспорті України 62 

2.1. Дослідження    тарифної    системи    і   законодавчого    

регулювання оплати праці на підприємствах залізничного 

транспорту 62 

2.2. Аналіз взаємозв'язку ефективності виробництва й оплати 

праці на залізничному транспорті 74 

 Висновки до розділу 2 80 

Розділ 3. Шляхи  посилення стимулювання праці на підприємствах 

залізничного транспорту в сучасних умовах 83 

3.1. Необхідність  і  загальні  напрямки  удосконалювання  

економічного стимулювання праці в перехідній економіці 83 

3.2. Методика визначення обґрунтованості утворення фонду 

оплати праці на підприємствах галузі 98 

3.3. Підвищення стимулюючої функції заробітної плати в су-

часних умовах з урахуванням якості виконання роботи на 

безтарифній основі 104 



 3 

3.4. Економічні умови і передумови поліпшення соціально-

психологічного клімату в трудовому колективі як фактора 

стимулювання його ефективної роботи 124 

 Висновки до розділу 3 143 

 Загальні висновки 147 

 Список використаних джерел 151 

 Додатки 170 

 

 

 



 4 

ВСТУП 

 

  Актуальність теми дослідження. Перехід до ринкової економіки 

актуалізує дослідження проблем стимулювання ефективної роботи колек-

тивів підприємств, вимагає створення системи регулювання виробництва з 

використанням ринкових важелів і стимулів. Необхідне перетворення сис-

теми економічного стимулювання на найважливіший засіб державного ре-

гулювання економіки, підвищення ефективності виробничо-господарської 

діяльності підприємств і праці окремих працівників. У наш час при най-

манні робочої сили й активізації її праці спостерігаються істотні, часто не-

достатньо обґрунтовані відмінності у формах, методах і рівнях розподілу 

засобів на оплату праці між різними категоріями працівників, що знижує 

результативність управління. 

 Широке коло питань, присвячених стимулюванню праці, знайшло 

своє  відображення  в  роботах  вітчизняних  і закордонних економістів: 

Богині Д. П., Веселкова Ф. С., Волгіна М. О., Галузи С. Г., Гришнової О.А., 

Диканя В. Л.,   Єгіазаряна Г. А.,  Завіновської Г. Т.,  Золотарьова А. М.,   

Іванілова О. С.,   Калиної А. В.,   Клецького В. І.,    Криворучко О. М.,  

Кроленко А. В.,   Лібермана Є.  Г.,  Найдьонова В.  С.,   Одегова  Ю. Г.,  

Перерви П. Г., Сивого В. Б., Сухаревського Б. М., П. Друкера, Г. Саймона 

та ін. Разом із тим розвиток ринкових відносин поставив на порядок ден-

ний ряд нових проблем, пов'язаних з удосконалюванням організаційно-

економічних  механізмів  стимулювання  ефективної  роботи  колективів 

підприємств, що потребують проведення спеціальних наукових досліджень 

таких актуальних проблем, як: чітке визначення економічної природи оп-

лати праці у перехідній економіці; розкриття основних протиріч існуючої 

системи стимулювання виробництва; удосконалювання тарифної системи 

оплати праці, форм преміювання працівників. Усе це підвищує значення 

розробки  науково  обґрунтованих  методів  розподілу  засобів  на  оплату 

праці,  що  більш  гнучко  враховують  перехідні  процеси  та  їх  системні 

особливості. 
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 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Ди-

сертація пов’язана з Концепцією розвитку залізничного транспорту Украї-

ни  в межах галузевої науково-дослідної роботи “Методичні рекомендації 

по визначенню собівартості вантажних перевезень” (державний реєстра-

ційний номер 0103U003535, державний обліковий номер 0303U007790). 

Дисертаційна робота виконувалась також в межах науково-дослідної теми 

Української державної академії залізничного транспорту “Удосконалюван-

ня економічних взаємин на залізницях України при реалізації програми ре-

структуризації  залізничного транспорту України” (державний реєстрацій-

ний номер 01030003538). 

 Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка методо-

логічних основ і обґрунтування практичних рекомендацій з удосконалю-

вання стимулювання роботи колективів підприємств в умовах перехідної 

економіки України з урахуванням специфіки залізничного транспорту. 

 Мета дослідження визначила таке коло взаємозв'язаних завдань: 

 – визначити  економічну природу оплати праці та її стимулюючої 

функції в умовах перехідної економіки; 

 – здійснити класифікацію форм і систем оплати праці на прикладі 

підприємств залізничного транспорту; 

 – проаналізувати вітчизняний і закордонний досвід стимулювання 

трудової діяльності; 

 – дослідити існуючі системи стимулювання роботи колективів підп-

риємств залізничного транспорту і розкрити їх недоліки і протиріччя; 

 – розробити методичні основи визначення обґрунтованості утво-

рення фонду оплати праці на підприємствах залізничного транспорту; 

 –обґрунтувати пропозиції щодо методичних основ удосконалення 

оплати праці  в межах діючої тарифної системи на прикладі підприємств 

залізничного транспорту; 

 – дослідити  умови  підвищення ефективності роботи трудового ко-

лективу на основі його стимулювання шляхом поліпшення соціально-
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психологічного клімату в колективі. 

 Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають із 

приводу оплати праці і стимулювання ефективної виробничо-

господарської діяльності в перехідній економіці. 

 Об'єктом дослідження стали умови й управлінські фактори удоско-

налювання роботи трудових колективів залізничного транспорту України в 

процесі ринкової трансформації її економіки. 

 Наукова новизна дисертації. Найбільш важливі результати прове-

деного дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у 

наступному: 

 1) уточнено економічну категорію оплати праці з урахуванням дже-

рел її утворення   й   економічного   призначення   в  умовах   перехідної   

економіки  і  перетворення робочої сили на товар; 

 2) розроблено  методологічні  і методичні передумови визначення 

обґрунтованості величини фонду оплати праці на підприємствах залізнич-

ного транспорту; 

 3) обґрунтовано пропозиції щодо удосконалювання оп

лати праці  в межах  діючої тарифної системи на прикладі підприємств за-

лізничного транспорту; 

 4) розроблено методологічні і методичні основи удос

коналення оплати  праці в підрозділах підприємств із застосуванням коефі-

цієнтів пріоритетності (диференціації) їх працівників за якістю участі в 

трудовому процесі, обчислених на базі експертних попарних альтернатив-

них оцінок усіх працівників одного з одним за факторами, що суттєво 

впливають на колективний виробничий результат; 

 5) обґрунтовано  організаційно-економічні  умови  по

ліпшення  соціально-психологічного  клімату в трудовому колективі як мо-

тиваційного фактора його ефективної роботи на базі запропонованої мето-

дики виміру інтегрального показника взаємин у трудовому колективі та за-

ходів по їх поліпшенню. 
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 Результати дослідження, наведені в пунктах новизни 4, 5, представ-

лені вперше та є новими, наведені в пункті новизни 1 – удосконалюють іс-

нуючі теоретичні  положення  та вносять у них певну новизну, а  наведені 

в пунктах новизни 2, 3 – розвивають далі та істотно доповнюють діючі по-

ложення. 

 Практичне  значення  результатів дослідження полягає в можли-

вості використання розроблених пропозицій щодо удосконалення оплати 

праці  в межах діючої тарифної системи в практичній діяльності підпри-

ємств залізничного транспорту з урахуванням перехідних процесів в еко-

номіці України. 

 Практичне значення мають зокрема такі науково-прик

ладні розробки дисертації, що впроваджені у виробництво: методика виз-

начення обґрунтованості  величини  фонду  оплати  праці на підприємствах 

залізничного транспорту; методичні основи встановлення кількісної залеж-

ності оплати праці від якості виконання роботи; прикладні аспекти дослід-

ження умов посилення мотиваційної ролі соціально-психологічного кліма-

ту в колективі при стимулюванні ефективної роботи підприємств та їх під-

розділів. 

 Методологічну і теоретичну основу дослідження діалектичний під-

хід до аналізу економічних явищ і протиріч, системний розгляд проблем 

управління підприємством, досягнення світової і вітчизняної наукової дум-

ки  в галузі  теорії  ефективності  і  управління виробництвом, законодавчі 

і  нормативні  акти  Верховної  Ради,  Кабінету Міністрів, Міністерства 

транспорту України. 

 Методи дослідження. У процесі дослідження використані економі-

ко-математичні методи,  методи логічного і факторного аналізу, угрупу-

вань, динамічних рядів, експертних оцінок, а також факторний і кореляцій-

но-регресійний аналіз, методи попарних порівнянь і визначення пріорите-

тів досліджуваних об'єктів. 

 Інформаційною базою дослідження є статистичні дані, планові і 
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звітні матеріали підприємств залізничного транспорту України, літературні 

джерела,  законодавчі і нормативні акти, матеріали науково-практичних 

конференцій, результати науково-дослідних розробок, аналітичних розра-

хунків. 

 Особистий внесок здобувача. Наукові висновки і результати, отри-

мані під час дослідження, зроблені автором самостійно. Результати  науко-

вих досліджень представлені в списку опублікованих праць. По наукових 

працях,  опублікованих  в співавторстві,  особистий  внесок  здобувача  ві-

дображений у списку його публікацій за темою дисертації. 

 Апробація роботи. Основні результати дисертаційної роботи викла-

дені на 61 (1999 р.) і 62 (2000 р.)  Науково-технічних конференціях Харків-

ської  державної академії залізничного транспорту (м. Харків), на Міжна-

родній науково-практичній  конференції  “Динаміка  наукових дослід-

жень”(м. Дніпропетровськ, 2002),  на  Міжнародній науково-практичній 

конференції “Наука і освіта ‘2003” (м. Дніпропетровськ, 2003), на II Між-

народній науково-практичній конференції “Динаміка наукових дослід-

жень‘2003”  (м. Дніпропетровськ, 2003), на Всеукраїнській науково-прак-

тичній конференції молодих вчених “Економіка підприємства: проблеми 

теорії та практики” (м. Дніпропетровськ, 2003), на VII Міжнародній науко-

во-практичній  конференції  “Наука  і  освіта ‘2004” (м. Дніпропетровськ, 

2004). 

 Результати апробації дослідження підтверджуються тезами в фахо-

вих виданнях ВАК України. 

 Окремі  положення дисертації були апробовані на підп

риємствах залізничного транспорту України. Так, методика визначення об-

ґрунтованості величини фонду оплати праці на підприємствах залізнично-

го транспорту апробована в Укрзалізниці та на підприємствах Південної 

залізниці при аналізі трудових показників, методики удосконалення оплати 

із застосуванням коефіцієнтів пріоритетності (диференціації) їх працівни-

ків за якістю участі в трудовому процесі та виміру інтегрального показни-
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ка взаємин у трудовому колективі та поліпшення соціально-психологічно-

го клімату в трудовому колективі – на Основ`янській дистанції сигналізації 

та зв'язку Південної залізниці. 

 Матеріали та висновки дисертації використовувались 

в УкрДАЗТ при  викладанні  дисциплін „Економіка підприємства”, „Еко-

номіка залізничного транспорту”, „Управління персоналом”, в Інституті 

перепідготовки та  підвищення кваліфікації кадрів УкрДАЗТ при викладан-

ні спецкурсів „Економіка підприємства”, „Прогнозування на підприємст-

ві”. 

        Публікації. Основні  положення  і  висновки  дисертації викладені в 

15 наукових працях загальним обсягом 4,2 друк. арк., з яких 10 опублікова-

но в  фахових  наукових виданнях, що входять  у відповідні переліки  ВАК 

України. 

 Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота загальним обсягом 

148 сторінок складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Вона містить 

3 рисунки, 20 таблиць, 7 додатків, список використаних джерел (190 най-

менувань). 
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